



В небольшом, но добротном доме, расположенном в конце улицы Гагарина деревни Баландаево, проживает одна из старейших жительниц – Евдокия Ивановна Круглова. На днях она отмечает свое 95-летие.

Откровенно говоря, для своих лет она выглядит бодро. Подтянутая, полная сил и энергии. К тому же сохранила ясную память, остроту ума.

Она интересная рассказчица и оптимистка. А как радушно встречает гостей! С удовольствием общается с односельчанами и родственниками, делится своим опытом и мудростью. И вспоминает свою жизнь. А ведь, действительно, чего только не было за эти 95 лет!

Евдокия – уроженка Баландаева. Жила она в беспокойное время. Детство пришлось на период коллективизаций и репрессий. Не обошли они стороной и их семью.

– Нас раскулачили за то, что отец добровольно не вступил в колхоз, – рассказывает наша героиня. Отняли дом, живность. А куда идти? Кругом – голое поле. Пришлось выкопать яму, сделать накат – получилась землянка. Так и ютились там впятером долгие годы. Только после смерти дяди перешли в его дом. Хорошо, хоть отца не арестовали: нужный он тогда был человек – лесник. Да... хлебнули тягот сполна, – продолжает Евдокия Ивановна. Мне, как самой старшей, досталось больше всех. Сызмальства была незаменимой помощницей матери: и по домашнему хозяйству, и в колхозе.

Евдокии было всего 16 лет, когда по радио прозвучало страшное слово – «война». В те

лихие грозные годы она вместе с другими подростками трудилась на лесоповале, расчищала лесные массивы и занималась посадкой саженцев. Приходилось и ткать полотно для нужд фронта. Благо, что в доме был свой ткацкий станок. Помнится, тогда даже в газете ее фото публиковали. Но самой тяжелой была работа на железной дороге. Там девчонки занимались ремонтом и расчисткой железнодорожного полотна, рытьем канав.

– Три долгих года, и в мороз, и в зной, мы трудились в поте лица до самых сумерек. Да еще путь преодолевали немалый – в один конец около 9 километров. Шли пешком. На улице стужа. Мы в осенней одежде. Многие девчата и женщины тогда обморозили щеки, носы. Ноги постоянно то в воде, то в снегу. От этого приключались всякие хвори, – делится печальными воспоминаниями моя собеседница.

Мало радости повидала Евдокия Ивановна и в семейной жизни. К сожалению, с мужем не сложилось: невзлюбила свекровь. Так и ушла молодая женщина с малым сыном на руках, да на сносях, из дому. А вскоре родила дочь. Но вот беда: роженица слегла. Даже за младенцем ухаживать была не в силах. Сына Толю пришлось отдать мужу. Хорошо, что в ту пору вернулся с армии брат Василий. Он-то и выходил сестру.

По-тихоньку Евдокия поправилась. Устроилась в колхоз. Подрабатывала и нянькой, и швеей. К слову, она прекрасная портниха, к тому же самоучка. Сколько нашла нарядов деревенским барышням и даже сценических костюмов местным артистам!

Нужно отметить, что и сама она прекрасная певунья. В прошлом участница ансамбля «Уяв», с которым объездила немало городов. Да и сейчас Евдокия Ивановна не расстается с песней. Вот и в день нашего приезда затянула своим по-прежнему звучным и мелодичным голосом чувашскую песню. Ее подхватила сестра Татьяна Ивановна, которая проживает рядом. И так распелись сестры, что в ход пошла и пляска под аккомпанемент балалайки, которую, кстати, Евдокия Ивановна тоже освоила самостоятельно.

Как потрясающе проникновенно поёт наша героиня! Распевно, заливисто. В этом исполнении есть душа, история прожитой жизни и столько добра! Как ловко она наигрывает знакомую мелодию... И не подумаешь, что у нее проблемы со зрением. А ведь Евдокия Ивановна вот уже 11 лет как совсем незрячая. Тем не менее она не отчаивается. И все печали гонит прочь. Слава Богу, на здоровье не жалуется. Живет

вместе со своей дочерью Ниной, напротив – внучка с семьей, рядом – сестра. Окружена заботой и вниманием близких.

– Чтобы ум не старел и не засыхал, – улыбаясь, говорит моя героиня, – пою песни, рассказываю сказки и занятные истории правнукам. И, конечно, радуюсь жизни!

Глядя на Евдокию Ивановну понимаю, что все-таки старость – это не возраст, а отношение к жизни и к самому себе. Прежде всего, настрой. А он у нашей юбилярши очень оптимистичный. И душа молодая. В этом и есть секрет ее долголетия. Остается порадоваться за Евдокию Ивановну и пожелать ей здоровья и долгие лета!